MANUEL DE PHYSIOLOGIE.

CHAPITRE DEUXIEME
DE LA VISION

Définition. — La vision est une fonction qui nous donne la
notion de plusieurs des propriétés sensibles des corps (couleur,
position, forme, volume, étendue, etc.), pourvu que ceux-ci
soient lumineux par eux-mémes ou par réflexion.

Vue et vision. — Ces deux mots ne sont pas synonymes, Il ya
entre eux la méme différence qu'entre godt et gustalion, ouie et
audition.

La vue est un sens au moyen duquel nous distinguons les cou-
leurs, la forme des corps, ete.; 'eeil est I'organe de ce sens.

La vision est une fonction de la vie de relation qui nous fait
percevoir les qualilés lumineuses des corps.

Dans I'accomplissement de cette fonction, plusieurs phénoménes
se produisent. Les rayons lumineux des objets éclairés traversent

les milieux transparenis de I’ceil, et ils forment une image sur la
rétine qui regoit 'impression. Cette impression est portée par les
nerfs optiques aux centres nerveux, qui jugent, comparent et
tirent des déductions.

Plan d'étude. — Je ne me perdrai pas dans des détails
inutiles de physique, pour lesquels je renvoie le lecteur aux trai-
tés spéciaux. Cependant il est de toute impossibilité de parler de
la vision sans faire quelques applications de la physique a cette
étude.

Je commencerai par étudier I'wil considéré comme appareil do
dioptrique; jexaminerai ensuite les modifications qui surtiennent
dans cet appareil de dioptrique pendant son fonctionnement, et I8
role des organes chargés de le favoriser; puis je passerai a I'élude
de la partie de U'eil qui regoit l'impression de la lumiére ; enfin je
m’occuperai de quelques-uns des phénoménes généraux de la
vision *, des anomalies de la vue, des organes qui jouent un rdle
accessoire dans la vision, et des mouvements des yeux.

1. Tes fonctions de Pappareil de la vision exigent, pour &tre étudiées
avec fruit, quon ait bien présents & L'esprit tous les détails anato-
miques qui se rapportent au globe oculaire et aux organes qui lui sonf
annexés. (Voy. Fort, Anatomie descriptive et d-isscétio?z., 3e édition.)
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DE L'OEIL CONSIDERE COMME APPAREIL DE DIOPTRIQUE.

Tdées gémérales, — La dioptrique (de dtdt, & travers, et
omop.gci, je regarde) est une science qui s'occupe de la lumiére
réfractée. Tous les instruments, tous les appareils qui réfractent
la lumiére sont des instruments ou des appareils de diopirique.
Les milieux réfringents de I'ceil réfractent les rayons lumineux et
les font converger vers un foyer, sur la rétine, ou se peint
Pimage des corps lumineux. Voild pourquoi I'wil est un appareil
de dioptrique.

Rayons lumineux, — Les rayons lumineux partent des corps
gelairés et rayonnent dans tous les sens et en ligne droite dans
un milieu de méme densité, Mais lorsqu’un rayon lumineux passe
dans un milieu de densité différente (transparent, bien entendu), il
change de direction, il se réfracte.

Réfraction. — La réfraction est donc un phénoméne en vertu
duquel les rayons lumineux changent brusquement de direction
en pénétrant dans un milieu transparent de densité différente.
Ils semblent s'étre brisés au point o ils atteignent le milieu
transparent , ¢’est-a-dire au point d'incidence. On appelle angle
de réfraction I'angle formé par le rayon lumineux réfracté et la
normale ou perpendiculaire.

L'indice de réfraction d’un corps par rapport I'air est le nom-
bre indiquant le rapport qui existe entre I'indice de réfraction de
Pair pris pour unité, et 'indice de réfraction de cet autre corps.
Ainsi, quand je dis que I'indice de réfraction de I'air est 4, et que
Vindice de réfraction de la cornée est 1,35, cela signifie que les
rayons lumineux , en passant de Pair dans la cornée, éprouvent
une déviation qui les rapprochent de la normale a une distance
marquée par le rappor} 155 ; en d'autres termes, que la distance
a1a normale qui était 1 w'est plus que les 735, soit les 3/& en
chiffre rond ; mieus encore peut-tre, que la cornée est 4/k de
fois, environ, plus réfringente que I'air.

Réflexion. — La réflexion, en optique , estun phénoméne en
vertu duguel un rayon lumineux se réfléchit sur une surface.
L'angle de réflezion est celui qui forme le rayon réfléchi avec la
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p,erpendi(.:u]gire élevée sur ce point (normale). Cet angle est égal 4
lm:gl_e d'incidence, angle formé par le rayon incident et la per-
pendiculaire *.

Milieuz réfringents. — Tout corps solide, liguide ou gazsux
qui peut étre traversé par la lumiére, c'est-a-dire transparent
est un miliew. Les milieuz réfringents sont ceux qui ont Ila pm-1
priété de déterminer la réfraction des rayons lumineux.

Lentille. — La lentille est 'appareil de dioptique auquel I'eeil
peut étre comparé. Une lentille bi-convexe (car il y a d’antreg
espéces de lentille) est un milien réfringent comprié entre deux
surfaces convexes , comuie le cristallin, par exemple. La lentille
peut avoir ses deux faces trés-voisines et étre aplatie, ou bien les
faces sont irés-écartées de maniere & représenter une petite
sphére. Le cristallin du nouveau-né est presque sphérique, on le
considére néanmoins comme une lentille. :

Examinons rapidement les propriétés des lentilles, et voyons si

iestljﬁyons lumineux se comportent avec I'ceil comme avec une
entille.

§ 1. — Propriétés des lentilles.

 Foyers. — Un point lumineux placé en avant d'une lentille
01r31£]alre envoie & lasurface de la lentille un faisceau de rayons
un cdne dont la base ézale la surface de la lentille, et dont lé
sommet est au point lumineux. Ces rayons, réfractés en traver-
sant la lentille, sont encore réfractés en sortant, etils convergent
vers un méme point appelé foyer.

Lorsque vous faites tomber les rayons solaires sur une lentille
et que vous allumez un morceau d’amadou ou un peu de poudrs

au moyen de cette lentille, vous avez placé I'amad
au foyer dela lentille. ’ : b

1. En acoustique, il & i
’ y il en est de m@me, 'angle d'inci 1
4 l'angle de réflexion, : i e
= ;)n?peut se faire une idée de ces angles lorsquon joue au billard :
bil{:: ;_uneI perpendiculaire ]..)lon droite devant une bande, poussez la
band:mp ement vers 153 point oft la perpendiculaire tombe sur Ia
, sans effet, c'est-4-dire sans rotation forcée sur un axe, vous

const; ' Mnei i
égI;i;.tcmz que l'angle d’incidence et 'angle de réflexion seront
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Objets rapprochés et objets éloignés. — Pour les corps
Jumineus situés & une distance considérable , dite infinie, les
ravons lumineux arrivent 4 la lentille dans une direction paralléle
3 Paxe principal, puis, se réfractant 3 travers la lentille, vont con-
yerger tous ensemble vers un foyer, dit foyer principal , dont le
siéze est invariable, et celase comprend. Mais pour les corps lu-
mineux rapprochés, les rayons lumineux traversant la lentille et
étant réfractés, convergent versun foyer qui n’est plus invariable,
mais qui se rapproche de la lentille a mesure que le corps lumineus
sen dloigne. IL s'éloigne de la lentille, au contraire, si le corps lumi-
neux s'en rapproche.

Les images formées au foyer de I1a lentille. —
Lorsqu'on suppose un seul point lumineux, il forme au foyer un
point; mais supposons quil s'agisse d’un corps lumineux d’'une
certaine étendue. Chacun des points de ce corps lumineux aura
son image au foyer, et I'image totale résultera de la réunion de
celles de tous les points lumineux. N'oublions pas que les rayons
qui passent par le centre optique de la lentille sortent de la len-
tille en suivant la méme direction. Or, il résulte de la propriété
des lentilles que la partie inférieure du corps lumineux forme son
image 2 la partie supérieure du foyer, et vice versd. En un mot,
Pimage est renversce, ce dont on peut s’assurer en la recevant sur
un écran.

Emperfections des lentilles et des images gqu'elles
forment. — Les lentilles forment au foyer des images dont la
nettetd laisse A désirer. Elles sont sujettes & deux imperfections
quon appelle 'aberration de sphériciié et L'aberration de réfran-
gibilite.

Aberration de sphéricite. — Tous les rayons luminews ne con-
vergent pas ezactement au méme foyer. Ceux qui traversent la
circonférence de la lentille forment autour du foyer des cercles
de diffusion qui nuisent @ la netteté de I'image. Voila ce qu'on
appelle aberration de sphéricité des lentilles.

On corrige cette imperfection des lentilles qui entrent dans la
construction des instruments d’optique en plagant au-devant
delles un diaphragme percé d'un irow, et ne laissant passer que les
rayons lumineux qui doivent traverser la partie centrale de la
lentille.

Voici ce quw'on appelle cercles de diffusion. On sait que chaque
point lumineux envoie & la lentille un faisceau conique de rayons
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qui a son sommet au point lumineux et sa base & la lentille, et
que ces rayons convergents forment un autre cone dont la base
correspond 2 la lentille et le sommet au foyer (dans I'eeil, la base
est & la pupille et le sommet & la rétine, la pupille étant un trou
appliqué sur la face antérieure du cristallin). Ceux des cones dont
le sommet n’arrive pas exactement au foyer, ont leur foyer par-
ticulier en avant ou en arriére de I'écran sur lequel sera regue
I'image. L'écran coupera ces cOnes de rayons lumineux 2 une

distance variable de leur sommet. Or le point ol ce cdne sera

coupé formera sur I'écran un cercle appelé cercle de diffusion.

Aberration de réfrangibilité. — On donne ce nom, ou celui de
chromatisme, 3 une autre imperfection des lentilles bi-convexes
qui forment des images colorées, irisées, sur leurs bords.

Dans les appareils d’optique, on corrige le chromatisme en asso-
ciant diverses lentilles.

La lumiére blanche est formée, chacun le sait, par la com-
binaison de sept couleurs primitives : violef, indigo, bleu, vert,
jaune orangé, rouge, ayant chacune une réfrangibilité différente.
Lorsque la lumiére traverse des milieux réfringents dont les faces
ne sont pas paralléles, elle se décompose en ses couleurs primitives,
et on dit qu'il y a chromatisme ou aberration de réfrangibilité.
Rien de moins paralléle que les faces d’un prisme triangulaire; voila
pourquoi les prismes jouissent au plus haut degré du pouvoir de
décomposer la lumiére et de preduire sur un écran 'image appe-
1ée spectre solaire.

En résumé, les lentilles bi-convexes, auxquelles on assimile
I'eeil , ont la propriété de faire converger en un point, foyer, les
rayons lumineux qui les traversent. La réunion, sur un écran, des
foyers d’un corps éclairé, donne naissance & une image, mais &
une image renversée, de telle sorte que I'image de |a flamme d'une
bougie a son sommet en bas. Ces lentilles présentent deux imper-
fections, Paberration de sphéricité se traduisant par des cercles de
diffusion qui nuisent & la nettelé des images, et I'aberration de ré-
frangibilité, qui produit une décomposition de la lumiére,
une séparation de ses différentes couleurs, et forme a I'image un
bord coloré.

§ ®. — L'wil se comporte comme une véritable lentille.

Le globe oculaire est sensiblement sphérique. 11 est formé de
milieux réfringents entourés par des membranes qui se moulent
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gur eux. Les milieux réfringents, qui sont, d’avant en arriére, la
cornée, 'humeur aqueuse, le cristallin et le corps vitré, repré-
sentent ensemble une lentille bi-convexe & surfaces trés-écarides,
parfaitement transparente. Cette lentille est pourvue eu arriére
dun écran naturel, la rétine, qui regoit les images des corps lu-
mineux placés en avant dela lentille. Les autres parties, choroide,
iris et sclérotique, ontun role particulier sur lequel nous allons
bientot insister.

Les milienx réfringents de I'ecil. — Ils sont sit.1_1és,
comme nous venons de le voir, en avanl de la réline qui se
moule sur leur face postérieure.

Je ne rappellerai pas 'anatomie de ces organes par la raisqn
suivante : ce que j'en pourrais dire ici n’apprendrait pas grand’-
chose & celui qui ne connaitrait pas I'anatomie de Peil, et elle
serait d’une parfaite inutilité pour celui qui étudie sérieusement
la physiologie, aprés avoir acquis les notions nécessaires d’anato-
mie.

Fia. 51. — Coupe antéro-postérieure de P'eeil.

i : istalli D 16
1. Cornée, — 2. Chambre antérieure. — 3. Iris. — 4. Cristallin. — 5. Efpﬁw ﬂPIm__
autrefois chambre postérieure. — 6. Procés ciligires. — 1. Canal de buhlig‘lﬂaho_
8. Zone de Zinn. — 9. Corps vitré. — 10. Nerf optique. — 14. Sclérotique. — 12.
roide. — 13. Bétine, — 14. Membrane hyaloide.
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Indw{zs.de réfraction. — Les milieux réfringents de I'eil étant
dfa (]ensne’d‘iffe'rente, leur indice de réfraction est ézalement dif-
ferP,n't‘ Voici les moyennes des indices d'aprés Gréhant.

L’indice de réfraction de 'eeil étant 1, celui de la cornée et dy
corps vitré, sensiblement le méme, est 1,35, avec une petite frac-
tlon’ en moins pour le corps vitré, en plus pour la cornée; celui
de I'humeur aqueuse, ded,3%; celui du cristallin, de1,40 da’ns les
couches superficielles, de 1,42 dans les couches moyennes, et
de 1,45 dans les parties centrales. ; '

La lentille oculaire différe un peu des lentilles
ordinaires. — La partie transparente de I'eeil est assurément
une lentille bi-convexe, mais il ne faudrait pas l'assimiler com-
pl‘etemenvt a une lentille ordinaire formée d’une substance homo-
géne et immuable dans sa forme. Dans 'eeil, au conlraire, les
milieux ont une réfringence différente, et si 'ensemble des milieux
conslitue une lentille, 1l ne faut pas oublier que cette lentille en
rcnfe}"me une plus petite, le cristallin, dont le pouvoir réfringent
est bien plus considérable, Cette différence dans le pouvoir réfrin-
gent, les différents rayons de courbure de la cornée, du cristallin
etc., contribuent a faire de |'eeil une lentille per[edtionnée, doni
le foyer peut étre rapproché lorsqu'il s'éloigne, dont les imper-
fections sont moindres que dans les lentilles ordinaires.

_I’_our faciliter 'élude de la vision, on assimile.l'ensemble des
mllleux réfringents 4 une seule lentille ayant un indice de réfrac-
tion de 1,39 et une distance focale de 17 millim. &8.

Pransparence des milienz réfringents. — Les milieux réfrin-
gents‘de I'eeil sont d’une transparence parfaite. Ils sont dépouryus
devaisseaux, excepté chez I’embryon, jusqu’au septieme mois de
la vie feetale. 2

Des opacilés se montrent dans les milieux; elles constituent le
leucoma lorsqu’elles sidgent sur la cornée, la cataracte oraie quand
elles occupent la lentille du cristallin, et la cataracte fausse
quand Popacilé siége dans les milieux autres que la cornée et 12
substance du cristallin. !

E‘m_metropic et amétropie. — L'emmétropie est I'éat
de, I'@il normal. On dit alors que I'eeil est emmétrope (de &, dans;
p.atp?v, mesure, et mr{) , @il). Nous étudions ici naturellement I'el
emmeétrope. Lorsqu’il n’est pas dans la mesure, qu’il n’est pas
normal, il est amétrope (de ¢ privatif, péToey, mesure, et o, eil)e
Nous tudierons plus loin I'amétropie. ' :
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Foyers et images renversées. — Tout ce qui a été dit
des foyers et des images renversées dans les lentilles s'apphque de
tout point au globe oculaire. Les faisceaux coniques de rayons
Jumineux qui arrivent & 'ceil ont leur sommet aux points lumineux
et leur base & la pupille; ce sont les cines objectifs. Ces mémes
rayons conyergent sur la rétine et forment des cdnes rétiniens,
expression que je préfere  celle de cdnes oculaires, dont la
base est & la pupille et le sommel au foyer méme , sur la
rétine.

Preuve expérimentale de la formation des images et duw renverse-
ment de ces images an fond de Teil. — On prend un ceil de beenf,
et on enléve la partie postérieure de la sclérotigue et de la cho-
roide pour mettre & nu la réline. On enchdsse cel il ainsi pré-
paré dans un écran perce d’un trou. On place au-devant de la
cornée de I'eil la flamme d’une bougie. Si alors on se place en
arridre de 'écran , on apercoit par transparence, sur la rétine,
Pimage renversée de la flamme, dessinée sur le fond de 'wil.

Ohjets rapprochés et objets éloignés. — Comme dans
les lentilles, les rayons venant des objets éloignés, de I'infini, ar-
rivent parallélement & l'axe de I'eil el convergent vers le foyer
principal invariable, sur la rétine ; mais les objets rapprochés *
forment un foyer dont la situation varie avec celle de I'objet. Si
I'objet est rapproché de Peeil, l'image se porte en arriere de la
rétine; s'il est ¢loigné, I'image se rapproche du cristallin. Nous
verrons bientdt que notre lentille oculaire est un appareil de
dioptrique perfectionné, car elle est pouryue d’un organe qui & la
propriété de modifier la lentille de telle facon que le foyer ne
géloigne pas lorsque l'objet se rapproche de I'eil. (Voy. Accom-
modation. )

Siége du foyer. — Tandis que dans les lentilles le foyer est
situé A une certaine distance, celui de I'ceil est situé a la surface
méme de la lentille, ¢est-A-dire sur la face postérieure du corps
vitré, dans la rétine, et dans la couche la plus extérieure de la
rétine, ainsi que nous le verrons plus loin.

Imperfections dans Ia réfraction de I'eeil. — Nous
avons vu que les lentilles présentent I'aberration de sphéricité et
Paberration de réfrangibilité. Jusqu'ici on avait cru que Peeil était
un appareil de dioptrique parfait, mais aujourd’hui il est reconnu

1. Plus prés que 65 métres.
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qu'il présente aussi ces deux imperfections, & un moindre degrg,
il est vrai.

Aberration de sphéricité. — Tous les rayons paralléles partant
de I'infini ne forment pas leur foyer en un seul point sur la rétine,
Les faisceaux coniques convergents venus principalement de la
périphérie du cristallin n’arrivent pas & la rétine par un poinf,
mais par un petit cercle correspondant au plan de section prés la
rétine de ce cone convergent. Il v a done, comme pour les len-
tilles, des cercles de diffusion.

L’aberration de sphéricité est corrigée en partie par la confor-
mation spéciale de I’eeil : 10 par la présence de I'iris qui inter-
cepte les rayons de la périphérie du cristallin, quelle que soit la
dilatation de la pupille; 20 par la courbure elliptique et non
sphérique de la cornée, ce qui fait que les rayons de la périphé-
rie sont moins dévids; 3¢ par le cristallin, dont les diverses cou-
ches ont un pouvoir réfringent qui diminue de la circonférence
au centre, ce qui fait que les rayons lumineux de la périphérie
sont ézalement moins déviés.

Aberration de réfrangibilité. — L’@il n’est pas achromatique,
comme on l'avait cru jusqu'a présent. Le méme phénoméne de
décomposition de la lumiére en ses couleurs primitives se produit
dans I'eeil aussi bien que dans les lentilles. Voici les expériences
sur lesquelles on s’appuie pour le prouver.

1° Fixez un barreau de fenétre se détachant en noir sur un
ciel nuageux bien éclairé, et en méme lemps mettez devant vobre
@il le bord d'une carte qui vous cache la moitié inférieure du
barreau, vous verrez une ligne bleue & la partie inférieure du bar-
reau et une jaune orangé a la partie supérieure. Si I'eeil elail
achromatique, ce phénoméne ne se produirait pas.

20 Prenez un verre bleu cobalt qui ne se laisse traverser que
par les rayons rouges et les rayons violets, et regardez une bougie
a travers ce verre. Si vous rapproches la bougie, la flamme parait
violette et entourée d’un cercle rouge; si vous I'éloignez, le centre
est rouge et le cercle violet.

20 Prenez un objet nettement vigible & Ja lumiére blanche;
pour le voir distinctement & la lumidre rouge, il faudra I'approcher
de I'eeil ; il faudra, au contraire, I’en éloigner, s'il est éclairé dla
lumiére violette.

Axe optique. — On appelle axe optique la ligne droite gui
part de I'objet éclairé, traverse les milieux transparents et arrive
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4 la tache jaune (rétine). C'est le rayon lumineux qui forme I'axe du
cne objectif et du cone rétinien. Souvent on ne donne le nom
d’axe optique qu’a la partie de cette ligne qui est située dans I'eil.

Angle optique. — L’angle optique est formé par .ia rféun_lon
des deux axes optiques; son sommet ge trouve sur I'objet faclalré.
Cet angle est petil, puisqu’il ne peut jamais avoir p{us_d ouver=
ture que Pécartement des deux taches jaunes. Plus I'objet éclaird
s'éloigne, plus 'angle optique devient pelit.

Centre optique. — L’@il a un centre optique comme toutes
Jes lentilles. Cest le point ou s'entrecroisent les axes des cones
Jumineux qui pénétrent dans I'eil. Ge point, p‘l?célsur I'axe an'téro-
postérieur du globe oculaire, est situé dans I'épaisseur du cristal-
lin, dans un point voisin do sa face postérieure.

Angle visuel — L'angle visuel esL, formé par les rayons
Jumineux partis des deux extrémités d’un objel éclairé et se
réunissant au centre optique. Il est ouvert en avant, tandis que
I'angle optique est ouvert en arriére.

Champ visuel. — Le champ visuel fa:ttla surface embrgssée
par le regard. Lorsqu'un seul il fonetionne, le champ visuel
prend le nom de monoculaire. Lorsque ce sonl les deux yeux en
méme temps, lorsque la vision est binoculaire, le champ visuel
est dit bincculaire. :

Natarellement, le champ visuel suit les mouvements de I'ceil ot
se déplace avec lui.

Le point du champ visuel fixé par I'ceil est & peu prés cent_ral,
et son image est au centre de la tache jaune; tous' les autres'po.mts’.
ont leur image sur un point de la rétine. Plus larbj_et est €loigne
du centre du champ visuel, plus il siégea la périphérie de; !a rétine,
gt moins son image est distincte. Autrement dit, plus I a_ng}e que
fait un objet du champ visuel avec I'axe optique est considérable,
moins la vision est distincte.

En résumé, les milieua réfringents de Ueil, formant une lentille
bi-convere, ont la propriété de faire converger en Ul pont, f?ye'r,
les rayons lumineux qui les (raversent. La réunion sur un écran,
rétine, des foyers d’un corps éclairé donne naissance a une wmage
renversée. Les milieux réfringents e I'eil ne sont exempts ni de
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V'aberration de sphéricité ni de I'aberration de réfrangibilité, hien
que ces défectuosités soient moins accusées que dans les lentilles
bi-convexes,.

ARTICLE II

ROLE DES ORGANES AGISSANT DANS LE FONCTIONNEMENT
DE L’OEIL COMME APPAREIL DE DIOPTRIQUE.

Les organes qui jouent un role dans ce fonctionnement sont
la choroide, 'iris et le muscle ciliaire. 2

§ 1. — Role de la choroide.

La choroide sert de soutien & tous les vaisseaux et nerfs de
'eil, excepté anx vaisseaux de la rétine. De plus, elle intervient
activement dans le phénoméne de I'accommodation, et elle jous

un role important par la couche pigmentaire dont elle est revétue
4 sa face interne.

Son rdle dans 'accommodation. — Les faisceaux mus-
culaires lisses qui existent dans la choroide, le long des vaisseaus,
et principalement vers la parlie antérieure, ou ils se confondent
avec les fibres du muscle ciliaire, combinent leur action avec celle
du muscle ciliaire pendant I'accommodation. Pendant que le
muscle ciliaire se contracte tout autour du cristallin pour en
augmenter 'épaisseur, les fibres musculaires de la choroide tirent
cette membrane en avant et 'appliquent sur la rétine , de sorte
qu'ils complétent 'action du muscle ciliaire dans la tension de la
choroide. (Voy. Accommodation.)

Usage du pigment. — L'wil est une chambre obscure,
ayant une seule ouverture, la pupille. Ses parois sont partout
tapissées d'un enduit noir (cellules pigmentaires). Cet enduil, ou
pigment, joue dans I'eeil le méme rble que le noir dont on recou-
vre I'intérieur des instruments d’optique. Il est destiné a annuler,
a absorber une partie des rayons lumineux qui pénétrent dans leil;

les autres impressionnent la vétine. (Voy. Nature de Uimpression
rétinienne,)

Uvée. — La couche pigmentaire qui recouvre la face posté=
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rieure de Diris et qui porte le nom d'uvée a le méme usage. Elle
absorbe principalement les rayons lumineux réfléchis par les mi-
licux de I'eeil situés entre la pupille et le fond de I'eeil, car il ne
faul pas oublier que les corps transparents eux-meémes réfléchis-
gent une partie de la lumiére qui les frappe. s

Sans ce pigment choroidien et irien, la vision serait diffuse
comme chez les albinos.

Albinos, — Les albinos (de albus, blanc) sont des individus
(négres ou blancs, mammiféres, oiseaux ou poissons, eLc:) dont le
systéme pigmentaire est peu développe, ou absent. Chez I'homme,
Falbinos a la peau d’un blanc de lait, les cheveux et les poils blancs,
mous et d’une teinte légérement jaundtre. L'iris, étant dépourvu
de pigment en arriére, est d’un rose pile et la pupille est rouge
comme celle des lapins blancs, au lieu d’étre noire, parce que les
ravons lumineux sont réfléchis vers I'eil de 'observateur, par le
fond de I'eeil, non pigmenté, de I'albinos. :

Cette réflexion des rayons lumineux dans Iintérieur de I'eeil se
reprodutt dans tous les points de la chambre obscure et méme a
la face postérieure de ['iris; voild pourquoi la vision est si Im-—
parfaite chez I'albinos. Les albinos sont appelés heliophobes (de
o, soleil, et goSeiv, craindre), parce qu'ils supportent avec
peine Jes rayons du soleil.

§ 2. — Réle de Liris. Pupille.

L’iris est une membrane musculaire, contenant beaucoup de
vaisseaux et de nerfs, appliquée sur la face antérieure f?u_ cristal-
lin et formant la paroi postéricure de la chambre aniérieure de
I'@il., L’iris est un peu convexe en avant, ce qui résulte de son
adossement au cristallin; il n'y a donc pas de chambre ‘puste—.
rieure, Cest-a-dire d’espace en arriére de l'iris analo.gm,a a celui
qui sépare cette membrane de la cornée et que remplit ["humeur
aqueuse. Les insertions de I'iris ne se font pas sur le bord de la
cornée, comme le dit M. Tillaux par erreur, mals sur I_a scléro-
tique, 3 un millimétre en arriére de Ja cornée. Il est maintenu en
position moins par ces adhérences que par les vaisseaux, le%
nerfs et les fibres venues de la choroide, et par le feuillet découpe
de la membrane de Descemet qui se réfléchit sur la partie anté-
rieure de la circonférence de liris et qui constitue le ligament
pecting, et par la paroi interne (regardant I'axe antéro-postérieur
de I'eeil) du canal de Hueck.
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L’iris est tapissé en arriére par une couche de cellules pigmen-
taires, uvée. Ces cellules el d'autres contenues dans I'épaisseur
de l'iris contribuent & donner a cette membrane sa coloration,

Les artéres de I'iris sont les ciliaires longues postérieures et leg
ciliaires antérieures s’anastomosant au niveau de la grande circon-
férence de liris pour former le grand cercle artériel. De I'inté-
rieur du grand cercle partent des vaisseéaux gui, en s’anasiomo-
sant en anse au bord de la pupille, constituent le petit cercle
artériel.

Les veines, fréquemment anastomosées, ne suivent pas le trajet
des artéres; elles se mélent a celles des procés ciliaires pour se
jeter dans les veines choroidiennes. M. Tillaux accumule erreur
sur erreur dans son Anatomie topographique; il nous dit que les
veines suivent le trajet des artéres, et qu'elles se jettent dans le
canal de Fontana ou canal de Schlemm ! M. Tillaux ignore-t-il
donc que ces canaux sont distincts ?

Les nerfs viennent des ciliaires. Ceus-ci, nés du ganglion ciliaire
on ophthalmique, renferment. 41° des filets moteurs de la troisiéme
paire; 20 des filets senmsitifs de la cingquiéme paire; 3o des filets
sympathiques (moteurs, sensitifs et nutritifs).

Pupille. — La pupille * est I'ouverture située & peu preés au
centre de l'iris et baignée par 'humeur aqueuse. Elle est un pea
plus interne que ce centre, car 'axe visuel, qui passe au centre
de la pupille, forme avec I'aze optigue, ou axe antéro-postérieur, un
angle de 5°. La pupille est ronde et le champ pupillaire est rem-
pli par la partie la plus saillante de la face antérieure du cris-
tallin,

La pupille ne se forme que vers le septiéme mois de la vie
fetale. Jusqu’a cette époque il n’y a pas d’ouverture, et le centro
de I'iris est occupé par la membrane pupillaire, membrane amor-
phe, contenant un réseau capillaire abondant et trés-serré, con-
tinu avec les vaisceaux de liris et avec les vaisseaux capsulo-
pupillaires qui se dirigent vers la circonférence du cristallin, en-
tourent sa capsule et se continuent avec I'aréére hyaloidienne,
branche de la centrale de la rétine.

1. La pupille est arrondie chez I'homme. Chez la plupart des ani-
maux, elle est elliptique dans le méme sens que la cornée ;lorsqﬂ’eue
se contracte, elle forme une fente, transversale chez le beeuf, par

exemple. Chez le chat, la pupille contractée a la forme d’une minceé
fente verticale,
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Usages de Uiris et de la pupille. — L’iris est desting & atténuer
les imperfections de la réfringence des milieux transparents de
I'eil, en interceptant les rayons de la circonférence du cris-
tallin (aberration de sphéricité, aberration Ge réfrangibilité, astig-
matisme) et a régler la quantité de rayons lumineus qui doivent
pénstrer dans la chambre noive limitée de tous cdiés par la cho-
roide et Uiris.

Les mouvements de I'iris n’ont qu'un but, celui de rétrécir ou
de dilater la pupille.

Le diameétre de la pupille est en rapport avec le
degré dexcitabilité de la rétine. — Lorsque I'eil fixe
un objet rapproché, la pupille se rétréeit ; si I'objet fixé est éloi-
gné, la pupille se dilate. On peut ainsi dilater et rétrécir sa pu-
pille en ohservant tour & tour des objets rapprochés el éloignés.
Pourquoi ? Parce que les objets rapprochés étant plus lumineux,
la rétine serait blessée par une clarté trop vive; les objets éloi-
gnés, au contraire, étant peu éclairés, la pupille s'ouvre pour
admettre le plus de rayons possible. En voici la preuve. Faites &
une carte un trou régulier, plus petit que la pupille, et appliquez
ce trou contre I'eeil; vous apercevrez nettement les objets éloi-
gnés, mais ils seront mieux éclairés, parce que la rétine en regoit
moins de rayons lumineux. Done, la clarté des objets s'affaiblit
avec leur éloignement.

— Passez d’un lieu obscur dans un lieu vivement éclairé, la
pupille se conlractera. Au contraire, pénétrez dans un endroit
obscur, la pupille se dilatera.

— Placez-vous devant une glace et regardez votre pupille. Si
vous en approchez une bougie, la pupille se contractera & mesure
que la bougie approchera, et se dilatera pendant son éloignement.

— Yoyez ce qui se passe dans les maladies. Les maladies qui
excitent la substance cérébrale (méningites, encéphalites, etc.)
exagérent le plus souvent l'excitabilité de larétine, et produisent
une contraction de la pupille, parce que la moindre guantité de
rayons lumineux impressionne désagréablement la rétine. Il en
est de méme dans la migraine qui s’accompagne, lorsqu’elle est
violente, d’une hypéresthésie de la réline.

Par contre, toules les fois que la rétine offre une faiblesse, une
paralysie, un défaut d’énergie, il y a dilatation de la pupille. Voila
pourquoi I'amblyopie (de dp_@)\{;g, obtus, et &, wil), autrement
dit, Paffaiblissement de la yue, dépendant de la rétine, saccom-
pagne de dilatation de la pupille, La pupille est considérablement

.




